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Földes Ede
könyvkereskedése

Bethlen-tticza 2. sz. alatt, 

hova ugv a lap szellemi részét i letv- 
* ó ■’ 1 e m é a vek, mint az 11 v I i- 
z v t é s e k é.s hirdetése k lär­

men te sen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.
Megjelenik heten ki n t kétszer: csütörtökön és vas a map.

Pártpolitika és állampolitika.
Jobb emberi és haza fiúi érzés számára bizony nyal 

nem volt egyhamar előkelőbb gerjedelem, mint Sulis- 
uuty lóid bucsuzása alkalmával az angol parlament­
ben történt jelenet és ami lord Chamberlain újból 
való megjelenésekor történt ugyanott, aki aggasztó 
betegsége után először foglalta el ismét miniszteri 
székét, hogy hű kötelességteljesitéssel jelen legyen tár­
ozója tárgyalásán. Az ugyan nem csoda, hogy Salis­
bury lord szorosabb párthívei lerótták neki hálájuk 
adóját nagyszabású működéséért; de annál örvende­
teséül) és lélekemelőbb volt az. midőn az ellenzék szó­
noka is felajánlotta neki, a nagy államférfinak, elisme­
rését és hódolatát. így történt Chamberlain lordnál 
is Azok, akik leggyakrabban támadták őt, kivált mű­
ködésének két utolsó éve alatt, nyíltan kifejezték örö­
müket, hogy az állam ügyeket tovább is az o kipróbált 
vezetéséie lehet bízni. Hogy az ellenzéki szellem mind­
két alkalommal majdnem teljesen háttérbe szorult, 
tehát a közös nemzeti érzés teljesen felülemelkedett, 
az annak jele, hogy mily kulturális magaslatot élt el 
az angol politika, mint irányíthatják ott. tekintetüket a 
páttok csak a nagy egészre, külön érdekeiket minden 
komoly ügynél feledve.

És ha ennek nevetséges ellentétét akarjuk csak 
Szerbiára kell néznünk, hol a kicsinyes, homály­
ban settenkedő pártcselvetések még a legfontosabb 
Ügyeknél is még mindig képesek dönteni. A szkupsti- 
nát összehívták a Szerbiára nézve oly fontos kölcsön­
szerződés tárgyalása végett, és egy kis párttöredék, 
mely nyíltan a kormánypárttal látszott tartani, már az 
alakuló ülésben titkon az ellenzékkel szövetkezett, hogy 
a kormány jelöltjét az elnökségre megbuktassák. A kö­
vetkezménynek kabinetválságnak kellett volna lenni, 
melynek első tünetei valóban be is következtek, és 
— ami még aggasztóbb — a kabiuetválságnak Szer­
biára súlyos pénzügyi válság lett volna a következmé­
nye. Csak a király erélyes beavatkozásának sikerült a 
kormánypártiságot színlelő cselszövőket észre téríteni 
és a hirtelen megrohanással választott elnök lemondásá­
nak kicsikarása által a szkupstinát a feloszlatástól 
megmenteni. A szerb pártok csekély kivétellel — úgy 
látszik — még mindig nem okultak a romboló esemé­
nyeken, melyek hazájuk felett tomboltak, még mindig 
nem érték el a politikai államérettséget.

Reánk nézve e két esemény egymás mellé állítása

azéii bii némi fontossággal, mert Nagy-Britannia és _
Szeibi.t tői vény hozó testületéinek magatartása mintegy 
ujjmutatásul szolgál nekünk arra a magatartásra nézve, 
melyet mi várunk a mi országgyűlésünktől. A követ­
kező ülésszakban a legnagyobb fontossággal bitó tár­
gyak kerülnek megvitatás alá, melyek eldöntésére 
minden inkább kell, hogy mértékadó legyen, mint az 
egyoldalú pártnézet. Mert évekre kell határozni Ma­
gyarország közgazdasági fejlődésének módja felett. Di­
csekszünk hogy miként alkotmányunk korra nézve 
egyenlő az angol alkotmány nyal, úgy a politikai érett- 
ség is, mely döntő pillanatokban mindig érvén ve- 
sül, mindig kellő mértékben megvan nálunk. Elvárhat­
juk tehát, hogy ez most is így lesz. Jó előjelnek vesz- 
szük, hogy a négyvennyolc/as és függetlenségi párt — 
hogy egy nagy alkalomból az egész nemzet hazafias 
érzelmét egyesítse - kijelentette, hogy Kossuth Lajos 
évszázados ünnepétől minden egyoldalú pavtezélzatot 
elvesznek, kell hogy elvegyenek.

Statisztika és kiegyezés.
Épp jókor teszik közzé Magyarország és Ausztria 

statisztikai hivatalai a két állam 1901. évi kereske­
delmi forgalmának végleges eredményét A közzétett 
adatok közül csak az Ausztriával való forgalmunkra 
vonatkozókkal foglalkozunk, melyekből kitetszik, mily 
fontos mind a két államra nézve a szabad forgalom a 
monarchia határain belül. Ez adatok szerint kivitelünk 
Ausztriába 7U‘91°/o, behozatalunk 78 88°/o, és a. két 
állam közt kicserélt áruk összes értéke l8/* milliárd 
koronát tesz. Ahol a monarchia két államának belpoli­
tikai helyzetét nem ismerik, nehezen fogják megérteni, 
mint lehet ily belforgalom melleit még csak beszélni 
is a vámterület megváltoztatásáról, minthogy a kölcsö­
nös fogyasztóterület elvesztéséért egyik állam sem talál­
hatna még csak megközelítőleg is egyenlő értékű piaczot. 
A kimutatott forgalom oly jelentőséges, hogy felesleges 
azon töprengeni, melyik fél vau nagyobb előnyben. Az 
osztrák kimutatás szerint, ugyanis Magyarország 27-8 
millió koronával, inig a magyar kimutatás szerint 
Ausztria 8 millió koronával lenne aktiv. De bármint 
legyen, a közzétett adatoknak a legszélesebb körökben 
legyőzhetetlen propagáló erőt, kellene gyakorolni a gaz­
dasági kiegyezés melleit.. A két kormány minden lát­
szat szerint, abban a helyzetben lesz, hogv az őszszel

az illető parlament elé terjeszthetik a megfelelő javas­
latokat. Hogy lényegben mit fognak azok magukban 
foglalni, azzal mi ml ejti tisztában lehet, aki elfogulat­
lanul itely-S z é 1 LKyi m á u miniszterelnök a, monarchia 
két állami a közti -^dasági viszonyról már ismételten 
és oly «világos elválásban nyila tkozoMgi<Kogy sem kelle­
mes. s^u kellemetlen éríelepjíHrnem lesz meglepetés 
C)ban a nt)»na Hup« iIiIiwtíT; inelv az ó aláírását fogja 
viselni. Hódi tó hadjárat, nem volt szándékában, más­
részt azonban kijelentette azt a haj 1 it hit at lan elhatáro­
zottságát, hogy Magyarország jogos érdekéit minden 
körülmények-közt, megóvja. És ez az ígéret, elég, mert 
a benne való bizalmat a legkisebb mértékben sem 
ingathatják meg azok az ellenzéki sajtóhangok, melyek 
azt a látszatot öltik magukra, mintha a kiegyezési 
tárgyalások minden mozzanatáról a legpontosabban len­
nének értesülve, holott híreszteléseik csak önkényes 
kombinácziókon alapulnak ; nem ingathatják meg már 
azért sem, mert már kérdés nélkül is tudjuk, ki és mi 
iejlik a mögött, mikor egyes sajtóközegek riadót fújnak.

Székely akczió az E. K. E.-ben
A nagyeuyedi közgyűlés felhatalmazást adott a vá­

lasztmánynak, hogy a székelység közgazdasági és kul­
turális bajainak számbavétele és e bajok orvoslása 
módjának megállapítása végett indítson nagyobb társa­
dalmi mozgalmat. A közgyűlést e határozat meghoza­
talában az a körülmény vezette, hogy mind addig na­
gyobb szabású turistasági működést a székelyfölden 
nem lehet kifejteni, inig a székelység közgazdasági és 
kulturális bajain nem segítünk, mert méltatlan és 
meddő kísérlet volna turista sági akc/ióval kezdeni meg 
a székelység ujjáteremtéséf, amikor kulturailag és 
közgazdaságilag elhanyagolták.

A székely mozgalmat bevezette az egyesület azzal 
a munkával, melyet a. Székelyföldről még 1896-ban 
adott ki s melynek minden lapjáról a jajkiáltás hang­
zik felénk, hogy „a székely méhkas már megtelt, 
hogy a Székelyföld, melynek fele részben letarolt erdő, 
nem képes gyermekeinek kenyeret adui. Az ágiikul- 
túra már nem elég a népesedési proczesszus továbbvi­
telére." Kijelentette e munkában, hogy fontos állami 
érdek a székely népmozgalmat akként, irányítani, hogy 
a székely ne idegen állam területén, hanem Erdélyben

A dinnyecsősz.
Most jön a dinnyeföldrői. Szép darab föld ez, a fél 

falu dinnyéjét idevetik az uraságéba, s a tag harmad­
részén ott görögnek a földön a zöld szili minden árnya­
latában pompázó fajdinnyék. Pénzzé vált kincs az, s 
ez mind az ő birodalma. Egész éjszaka ő itt a korlát­
lan ur. Most, hogy virrad, s napszállat előtt végig fuj 
az ákáczos és ringó arany vetés között a hűvös szellő, 
o is felébred, már ahogy az ilyen csőszembertől telik. 
Abban áll tudniillik a felserkenése, hogy a magas hal­
mon levő kerülőház elejére érve nagyot ás it, nyújtóz­
kodik egy hatalmasat s a két öklével kitörli a két 
szemét, ami szinte vörös a sok álmatlanságtól.

Bizony nehéz a sora az ilyen csősz-embernek. Ahogy 
a dinnye „kötni“ kezd, tudniillik mikor már az apró 
dinnye mutatkozik, beleül minden alkonyaikor a köze­
pébe s egész éjszaka ott bizonyít. Mert a sok kapálás­
tól a porhauyós földön még a legkisebb gyerek láb­
nyoma is meglátszik, még ha mezítláb is suhan végig 
rajta. Ugyancsak őrizni kell az első kötéseket, mert 
még a szomszéd irigységből is, ha éppen nem szakit­
atja le, megtekergeti az inát. hogy száradjon el. Ami 

:gazság is, mert minek köt azé először, mikor ő is csak 
agy kapálta, mint akárki ? A sok dinnyés gazda mind 
neki parancsol, mivelhogy ki egy, ki két, ki három 
eka gabonát mér neki és négy vagy hat sütet szalon­

nát ád ki egy nyáron. Hát az ilyen csőszembert ki is 
kell próbálni, méltó-e arra a nagy bizalomra? Nyitva 
kell tartani egész éjjel a szemét, ha olykor-olykor

lopva szundit, is egyet, mint a nyúl. Többsincs kutya 
első vakkantására már talpra ugrik, mire a kipróbálni 
akaró gazduram vagy más gonosztevő ember az akác/, 
árnyéka alatt, meglapulva, eltűnik. Ami tanácsos is, 
mert. Papp József a múltkor is tolvajt fogott, s mikor 
irgalmaSHii ellátta a csáti bottal, akkor látta meg, 
hogy bizony Csul.i György gazd’uram az. Kegyetlenül 
sajnálkozott is fölötte, hanem a botütések kékj ét- 
zöldjét a nagy sajnálkozással se tudta róla leszedni, 
sőt mintha egy pillanatra mosolygott volna is a bajusza 
két, végén. Lehet azonban, hogy csak a teli hold su­
gara, amely éppen akkor bujt ki a felhők közül, esett, 
oda . ..

Hát úgy él a szegény ember, ahogy tud, különösen 
az olyan, mint Papp József is, akinek kilenc/, gyerek 
visit a háta mögött a kenyérért, akikből már négy 
iskolás, a rektor elébe jár. Egyenként azért is két-két 
véka gabona évenkint a tanítás dija fejében a rektor 
uramé.

— Nem tudom, — fakad ki Papp Józsi — hová 
terein az a sok gyerek? Mióta ezen a keserves „Kalo- 
dáson“ lakom, majd minden esztendőben előkerül egy, 
ki télben, ki nyárban, de bizonyosan ott visit. Le rág­
ják a fülemet! — végzi be nagy elkeseredéssel.

Hanem már vörösödik oda keletről, egy-két perez 
és felkel a nap. Nagy munkaidőben nincs idő a gon­
dolkozásra. Egy-kettő, Papp József kihúz egy veder 
vizet, végigönti a fején, azután az itatóvályúbán dere­
kasan megmosdik. Munkába kell állaui nemsokára. Aki 
még ráadásul egész éjszaka mozog, megehet,ik egy 
kis szalonnát, inig a früstük ideje eljön.

Papp Józsi ezt elgondolva, nyugodt lelkiismerettel 
falatozni kezd. Az asszony is kijön, eteti a tyúkokat, 
meg fejni készül. Az aratók amoda a tagszélen már 
mutatkoznak szép sorjában. No de inig kiérnek, addig 
még eltelik egy kis idő. Benéz az ablakon, a „pulyák“ 
még édesdeden alusznak, ki az ágyon, ki a földön, ki 
a lóczán . . . Nagyságra úgy következnek egymásután, 
mint az orgonasip. Az asszony után is vet egy tekin­
tetet, aki éppen most, fordul be az istálló ajtaján. 
Valaha szép asszony lehetett ez a bogárszemü menyecske, 
de a sok gond, munka, törődés korán elvéniti a paraszt- 
asszonyt. Papp Józsi is javakorbeli ember, de arcza 
olyan sárga, mint a kicserzett bőr. Nem is csoda; éjjel 
a dinnyét kerüli, nappal versenyt kaszál a többivel. 
A nagy munkaidőben nincs egy-egy pereznyi nyugta. 
Mikor annyi száj kér tőle kenyeret. A kerülőnek csak 
fél bér jár, nem úgy, mint a többi kommencziós cse­
lédnek, ez azért van úgy kifundáiva, mert az egyes 
dinnyés-gazdáktól kijár a gabona.

Igaz, ez jócskán föléri a kommeueziót, de mikor az 
sem elég, nappal is dolgozz Papp József, ha azt nem 
akarod, hogy felkopjék az állad. És Papp Józsi újra 
elkeseredik, mert hirtelen egy másik sötét gon­
dolat férkőzik agyába, amivel Magda Miklós, a kis- 
biró töltötte meg a fejét. Neki pedig tudni kell az 
igazságot, hiszen minden harmadnap a jegyzőhöz me­
gyén, lévén ő egyúttal a falu gyalogpostája.

— Már az Úristen is megfeledkezik a szegény em­
berről. Ügy lesz az. amint Magda mondja; a gyermeket 
is beírják, aztán porcziót kell utána fizetni. Ha én 
majd kilencz gyerek után még porcziót is tizetek!
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találja meg a maga gazdasági fejlődésének útját és 
módját.“

Vájjon meghallották-e ezt a jajszót. ezt a vészkiál­
lást első sóiban azok a társadalmi testületek, melyek 
a nemzet áldozatkészségének filléreit éppen azért kap­
ták, hogy az erdélyi magyarságot s benne á székely 
fajt erősítsék ?

Sajnos, nem hallották meg és éppen ezért az egye­
sületnek kellett ezt a mozgalmat úgy megindítani, 
hogy az többé el ne aludjék s a székely kérdést mun­
kálni minden társadalmi szervezetnek elsőrangú köteles­
sége legyen.

Ez az egyetlen pont az, amelynél túlléphette az 
egyesület az alapszabályok körülzárt határait és a 
kütelességteljesités öntudatával léphetett olyan térve 
is, amelyet nem az. Alapszabályok, de a hazatiság ér­
zete parancsolt.

Tehette ezt annál is inkább, mert tulajdonképpen 
ezéljait meg nem zavarva, attól teljesen függetlenül 
olyan társadalmi mozgalmat indított, melynek diadala, 
győzelme az egyesület eredeti ezéljait is előbbié viszi.

Mikor az adatgyűjtés nehéz munkájával készen volt, 
a székely érdekeltség képviselőit előertekezletre hívta 
össze, melyen megállapították az irányelveket és a be­
érkezett egész anyagot tárgyilag csoportosították.

Az irányelv az volt, hogy csak a gyakorlatilag 
megvalósítható kérdéseket veszik komolyabb tanulmá- 
nyozás alá és ezeknek megvalósítását fogják minden 
erővel keresztül vinni. Számba vették azután azokat 
a testületeket, melyeknek közvetlen közreműködésére 
az egyes kérdések megoldásánál számított.

Mikor minden így el volt készítve, mikor az előadók 
már az egyes kérdések tanulmányozásával foglalkoztak: 
egy másik hasonló mozgalom indult meg.

Nem lehet itt most e két mozgalom összeütközésé 
uek okait részletezni Az egyesület, a maga vészé­
ről helyesebbnek és a kérdésre nézve is üdvösebb- 
nek tartotta, ha a teslvéregyesülettel, az Erdélyi 
Gazdasági Egyesülettel, megmarad régi álláspontján és 
az egyesületi kereten belül igyekszik a székelység ér­
dekeinek használni.

E kereten belül természetesen nem lehet a mozga­
lom olyan erőteljes és a közvéleményt se foglalkoztat­
hatta ugv és akként, hogy a felvetett egyes eszmék­
nek nagyobb súlyt és jelentőséget adhatott volna. 
Figyelembe kellett, venni azt is, hogy a mozgalommal 
nem akarta semmi tekintetben zavarni a másik mozgal­
mat, melynek sikerét is szívből kívánja és óhajtja.

Mindezek figyelembe vételével a székely mozgalmat 
7 csoportra osztotta, u. m, társadalmi, közművelődési, 
őstermelési, ipari, áruforgalmi, hitelügyi és csángó 
csoportokra.

A t á r s a d a I m i csoport alá sorozta a székely birtok- 
viszonyok rendezését, ide értve a tagosítást, és az erdő 
arányosítást. A tagosításokra az nézve adatokat, maguktól 
a közvetlen érdekelt székely kisbirtokosoktól gyűjtötte 
össze. Az adatokat most dolgozzák fel és az egész anya­
got. felterjesztik a földmivelési miniszter urnák, aki 
az igazságügyi miniszter úrral egyetértőié" a tagosi- 
tási tői vény módosításával foglalkozik. Adatgyűjtés 
közben konkrét sürgős kérések is érkeztek; igy Nyúj­
tód község a tagosítás elhalasztását kérte, melynek

figyelembe vételét s illetve a felmerülő bajok megvizs­
gálását a földmivelésügyi minisztertől külön kérelmezte 
a választmány.

A határszéli erdőkre nézve külön javaslata volt. Meg­
váltja őszintén, hogy ez a javaslat inkább nemzeti 
szempontból bir kiváló fontossággal. Azt akarja ugyan­
is, hogy az országot körülövező határszéli erdők ma­
gyar kezekben legyenek. A hegyekből és erdőségekből 
védő sánezot akar teremteni, mely minden esélyek 
között megvédje az ország érdekeit és a nemzetközi 
összeütközéseket is elhárítsa.

(Vége következik )

Ve<»-vi>s hírekO „y

— Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket 
valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen be­
küldeni szíveskedjenek.

— Dr. Varró László polgármester, mint ma­
gánleveleiből ürömmel értesülünk, a kies Reicheuhali- 
ban teljes sikerrel használja a kúrát, s kilátásunk vau, 
hogy hurutos bajából teljesen kiépülve fog hazatérni.

— A miriszlói csata-emlék ünnepély. A Mi­
nszki és Décse községek területén 1600. szept. 17. és 
18. napjain vivőit véres csata emlékére az Alsófehér- 
megyei történelmi, régészeti és természettudományi 
egylet által emelt hatalmas emlékoszlop felavatása 
folyó évi szeptember hó 14-vn, vasárnap dél­
után lesz. Örömmel értesülünk Mirisxlo és Décse közsé­
gek lakosságának az illető derék lelkész és tanító urak 
felhívása folytán kelt elhatározásáról, hogy egy hatal­
mas nép-énekkart szerveznek, mely a Hymnust és a 
Szózatot fogja az ünnepély alkalmával elénekelni, s 
igy igazán megható lelkesedéssel emelni az ünnepet.

— Az alsófehérvármegyei gazdasági egye­
sület folyó évi augusztus hó 6-án d e. 11 órakor 
a vármegyeház kis üléstermében választmányi gyűlést 
tart. Tárgysorozat: 1. Folyó ügyek. 2. Miniszteri le­
iratok bejelentése és tárgyalása. 3. Esetleges indítványok.

— Olcsóbb lesz a tanulás. A kir. vall és kozokt. 
miniszter 1902. év junius 2Y-én 44753 sz. a. rendelete 
értelmében a népiskolák IV., V. és VI. osztályainak 
végzett növendékei, a polgári vagy középiskolai felvé­
telre való jelentkezések alkalmával, nem kötelesek 
külön évvégi bizonyítványokat felmutatni, hanem az 
„Elemi népiskolai könyvecske“ alapján lesznek ezentúl 
felveendők melyek szabályszerű bizonyítványok gya­
nánt elfogadandó!!. Ezzel a szülők érdekeit óvja meg 
a. rendelet s e g y i s k o 1 a i üzletágat irt ki, 
melyei, legközelebb a privát a, névnapi ajándé­
kokra eszközölt jótékony gyűjtések, ivó- 
viz-piczulák s egyéb változatos czimü borravalók 
eltörlése fog követni. Az óvsz. tanítói nyugdíjtörvény 
küszöbön álló revíziója alkalmával pedig a gyermekek 
15 krajezáros megadóztatásának eltörlését szintén kilá­
tásba helyezte a miniszter. Helyes, mert hazánkban a 
kultúrát minél olcsóbban, lehetőleg ingyen kellene ter­
jeszteni.

— Hajnali idyll. Midőn Aurora első pillantásait, 
veti az éji homályból bontakozó földre, kétségtelenül 
örvendezve hallja az édes pacsirtaszót, szívesen csókol-

rozsá
dulakodása, 
letipvása és elég 
rendőri — tehetetlen assisteutia
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gatja a ragyogó harmatcsöppeket s gyönyörködve nézi 
i munkái a szorgalmas, jókedvű embereket ; de aligha 
lelhetett öröme abban a látványban, mely e hu elsején 
virradóra egyik utezánkbúl emelkedő pmfvllvggel borita 
rózsás arczát. E porfellcgben intelligens urfink éktelen 

zitkozódása, s végül a gyöngébb felnek 
súlyos bántalmazása folyt le 

és két korhelykedő 
ifj’urnak ehhez hasonló részvéte mellett És ez meg­
történhetett városunk közepén és akkor, amidőn 
annyira szükség van a munkás tevékeny ke/re. Iga­
zán nem értjük, hogy a kasza-kapa-keiülés hősei 
számára miért nem ádit városunk dologházat? A 

rendőrség legalább meg lenne mentve az ilyen mulat­
ságok assistent iáját ól. Közönségünk mélyen megbotian- 
kozva értesült az ilyen elvadult hősködésről, melynek 
mi is kifejezést, adunk.

— Tilos nyáron az olvasás — természetesen 
csak Nagyenyeden es itt is csak a regényolvasás. Le­
het., hogy az intézők azon álláspontra helyezkednek, 
hogy a meleg nyári időjárás úgy is izgatja az idege­
ket s nem akarják a regényolvasással még fokozni. Ez 
persze csak az itteni intézők nézete, mert rendes körül­
mények között és más varosban hol az árnyas lombok 
alatt, hol egy kellemes, félliomáiyu szoba hősében, 
a harmatos reggelen stb. stb. szoktak az emberek 
nyáron is regényeket, folyóiratokat, tudományos mü­
veket olvasni a sablonos napilapok mellett, — de hát 
Nagyenyeden — hol az e nemű olvasmányokat a 
kaszinó szolgáltatja — ennek lehetősége ki van zárva 
azon egyszerű okból, mer a kaszinó k é t könyvtáruoka 
nyaranta hüsöl és a könyviár minden külön értesítés 
nélkül és szabályellenesen, egyszerűen csukva van! 
Lehet különben, hogy az illető köuyvtárnok uraknak 
vau igazuk es nyáron jobb mellőzni az önmivelődést, 
szórakozást. (Beküldetett..)

— Tüzveszedelem keletkezhetett volna igen köny- 
nyen csütörtökön este, mikor is egy uiczai lámpa ki- 
gyulása folytán az éppen felébe lehajló eresz tüzet fo­
gott. Az éber tűzoltó őrség elejét vette a nagyobb ve­
szedelemnek, a közel szomszédban lévén, de ha ez éjjel 
és az őrségtől távolabb történik, a veszedelem elharil- 
hatatlanui beáll. Figyelmeztetjük ez esetből kifolyólag 
a rendőrséget, hogy vizsgáltassa meg az utczai lámpák 
mikénti elhelyezését, mert. még egy pár olyan lámpá­
ról tudunk, mely közvetlen a zsindely eresz alatt vau 
s kigyulás esetén tüzveszedelmet idézhet elő.

— Aggasztó tünetek. Hogy a környezet, a min­
dennapi érintkezés mekkora befolyást képes gyakorolni 
egyes emberekre, bizonyítja az alábbi eset. Egyik ol­
vasónk pénteken este oda üzent egy magyar fuvaros­
hoz, tősgyökeres magyar emberhez, ki föveny- és 
téglahordásból keresi a kenyerét,, hogy szállítana neki 
szombaton néhány szekér fövényét. A fuvaros vissza­
üzent, hogy szombaton nem dolgozik, mert ezen a na­
pon nagy ünnep lesz. Erre olvasónk megnézte a 
naptárt s kitűnt,, hogy igenis ünnepük van a — ro­
mánoknak. kik Ilyés próféta emlékét ünnepük. A 
dolog magyarázata az, hogy az. illető fuvaros román 
szomszédságban lakik, románokkal van érintkezése 
mindennap. Ugyanabban a szomszédságban kezd lábra- 
kapni az a szokás is, hogy egyes magyar gazdasszo-

Papp Józsinak a haja szála is ég felé mered erre a 
rémes gondolatra. Éppen akkor szalad ki az öt gyerek 
a házból. A legkisebbik egyenesen az istállóba futott, 
hogy édesanyjátó1 tejet kérjen, a többi, az már okosabb 
volt, tudta, úgyis kap, ha any jók megfejt, azért vígan 
szaladgáltak a tanya körül.

E jelentős pillanatban Papp József egy fehér öltözetű 
embert pillant meg oda alább, aki egy nagy fekete 
könyvbe ereszti a fejét és ugyancsak ír belé valamit. 
Az ember vörös szakái Iából semmi jót sem nézett ki 
Papp Józsi, annyival is inkább, meri. hiába somfordáit, 
köhögött körülötte, még csak rá sem hederitett.

Urform» ember, ir valamit abba a nagy könyvbe. Ez 
nem jó járatban van itt; nagy titokban összeírja a gyere­
keket a porczió alá, hogy le ne tagadhassuk. Teremtő 
Isten, már úgy beírják, mintha ló vagy disznó lenne, 
még csak el se küldhetjük őket előle . . .

És kétségbeesetten az ur háta mögött integetni kez­
dett fiainak, hogy a falu felé fussanak. De az átkozott, 
kölykök ügyet sem vetettek rá a nagy vig szaladgá­
lástól. Még ott futottak a fekete könyves ur előtt.; 
vak, ha meg nem látja őket. Ketségbeesett Papp Józsi; 
az öklét emelgette feléjük, ijedtében még a száján is 
kicsúszott :

— Az áldóját... eb inge kölykei!
A vörös ember erre fölvetette szemét a nagy könyv­

ből, s idegenül végi" nézett az emberen, aki nagy 
alázatosan szerencsés jó reggelt kívánt neki. Erre az 
idegen mormogott valamit a szakállába, de aztán, újra 
csak belefeküdt abba a nagy fekete könyvbe.

Papp Józsi ebben a nagy szörnyű bizonytalanságban 
úgy érezte magát, mint a fába szorult féreg.

— Megkövetem alássan, ha meg nem veti szómat a 
tekintetes ur, — kezdi újra a beszédet Pap]) Józsi — 
ezek nem az én gyermekeim. Csak úgy ide vetődtek és 
a füvet gázolják.

— Úgy! — mondja a vörös ember, s nagy rémüle­
tére Józsinak, tovább ir abba az átkozott könyvbe.

— Nem hiszi nekem! — állítja magában sutét két­
ségbeeséssel Józsi.

E keserves állapotban még Jene Ambrus is elkezd 
bakafáutoskodni, s odakiáltá neki az aratók közül:

— Jöjjön már Józsi koma, nagyon várja a kasza!
Józsi koma dühösen visszaovdit:
— Hadd várjon, egyéb dolgom van most.
Az idegen fölrezzen a könyvből erre a hangos be­

szédre. Észreveszi azt Papp Józsi, alázatosan könyö­
rögve szól :

— Nem sértem meg vele az urat. Azok ott. a nagy­
anyám, akarom mondani a testvérem gyermekei, csak 
úgy nevelődnek nálam. Se apjuk, se anyjok. Nem is 
volt soha! Nem élünk, ha tengődünk uram. Nagy a 
porczió, papbér, a rektor is ide tartja a zsákot, neki 
is mérni kellene, ha volna miből. ICilencz a gyerek, 
azaz hogy nékem egy csöpp sincs, annyi sem, mint az 
ujjam, csak a másé élősködik itt rajtam, de még a 
kenyérből se eszik eleget.

A vörös ember nevetni kezd erre a szomorú be­
szédre.

— Ne féljen barátom, nem a porczió végett vagyok 
itten. Nézze ezt a gyönyörű vidéket! Ott a felkelő nap,

ez a remek szép akáczsor, hátul az aratók, meg ez a 
kutya is elragadó . . . Szóval, én lefestem ezt a vidéket, 
úgy hogy az egész világ bámulni fogja — kiáltott a 
festő ragyogó, lelkes szemekkel.

Papp József gyanúsan pislogott emberére. E tán 
megbolondult! De a festő nem hagyta magát. (Papp 
Józsi leírásából sejditem, hogy a cseh eredetű Hemerka 
Oldrich ungvári rajztanár lehetett, akivel az odavaló 
vásárokon találkoztam, aki élt-halt a uyiri homokért, 
talán-sohasem látott olyat. Csehországban. Festett is 
egy olyan képet, nem tudom, mennyire vitte vele.)

— Ide nézzen, ha nem hiszi —- mondá kevelyen 
Józsinak.

Az bele néz vázlatkönyvébe, ott látja a kelő napol, 
az akáczsort, még Többsiucs kutyáját, is, aki a tót 
aratókat ugatta.

Kevelyen felegyenesedett, a szánalom és kicsiny lés 
érzése vett rajta erőt.

— Már hogy ez a napfelkelés olyan hires volna? 
Hiszen látjuk, uram, mi azt mindennap. Meg ez az. 
akáczos! Menjen uram akármerre innen, lépten-uyomoii 
lát olyat. És az én Többsiucs kutyám?... Ott. a falu­
ban minden udvaron négy is ugat olyan. Aztán a tót 
aratók? Hiszen azok még nem is magyarok az Isten­
adták.

Megvetőleg legyintett egyet a kezével.
— No, ilyen embernek is kell lenni! Megyek már 

Ambrus koma! — szólott oda a hivogatónak nagy biz­
tonsággal, mint olyan ember, akinek baja volt, de már 
eligazította.

(lytingySsy László.
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nyok román ünnepen nem sütnek kenyeret na»v- 
mosást nem végeznek, nem meszelt ellnek sál. sai, iüx 
ragadnak ra a mostani nemzedékre a vallási és egyes 
babonás szokások, a jövő nemzedékre már talán a nyelv 
s igv halad ez tovább lassan. . észrevétlenül, de annál 
biztosabban, lm sürgősen útját nem vágjuk a véde­
kezés minden, rendelkezésünkre álló eszközvei.

Hazafias rendelet. A kolozsvári kir. Ítélőtábla 
elnöke az alatta álló törvényszékekhez es járásbírósá­
gokhoz körrendeletét intézett, melyben azokat felhívja, 
hogy ezentúl a bíróságok előtt előforduló ügyekben a 
felek keresztnevét az iktató- és mutató-könyvekben 
magyar nyelven vezessék be, úgyszintén, hogy a jelent­
kezésre felhívott felek, tanuk és szakértők neveit ma­
gyar nyelven kiáltsák ki. A tárgyalásról ős tanú ki 
hallgatásról felveti jegyzőkönyvekben szintén a magyar 
névnek kell szerepelnie. Az elnök ezen intézkedését 
indokolttá teszi az a körülmény, hogy a különböző 
nevek használata miatt egy és ugyanazon ügy más és 
más szám alatt fordul elő. Az oláh túlzó lapok e ren­
delet hírére nagy zajt. Csapnak és felszólítják az oláh 
ügyvédeket, hogy mindenképpen igyekezzenek a táblai 
elnököt, ezen rendelet visszavonására bírni. Bizonyára 
siker nélkül 1 Üdvözöljük ezt a fontos újítást.

— A „Magyar Könyvtár“ most megjelent júliusi 
sorozata újra több nagyértekü érdekes füzettel gyara­
pította ezt a Radó Antal szerkesztette kiváló gyűjte­
ményes vállalatot. A 296. szám Szomaházy Istvánnak, 
a kiváló novellistának több szép elbeszélését közli 
egybegyűjtve, köztük néhány pompás dialogizált jele­
netet. A füzet hű tükre a jeles elbeszélő minden meg­
kapó tulajdonságának, színes nyelvének eleven, fordu­
latos meseszövésének, szívhez szóló, mosolygó élet,böl­
cseletének. A 295. szám az orosz elbeszélőirodalom 
egyik nagymesterének. Turgenyev Sz. Ivánnak egyik 
legszebb, hosszabb elbeszélését közli Szabó Emire jeles 
fordításában. Az elbeszélés czime: Csöndes vidékiek. 
Remek színekkel festi az orosz vidéki intelligentia 
egyhangú életét, s egyben megmutatja, hogy az egy­
hangúság kérge alatt a vidéken is örök tűzzel lobog­
nak az ősi emberi szenvedélyek. A 293—294. szám a 
Magyar Könyvtár Yergiliusát, folytatja. Az Aeneis 6—10. 
éltekét közli Báród Szabó Dávid fordításában, amelyet 
Radó Antal javított es tett teljesen élvezhetővé a mo­
dern olvasó részére, úgy hogy ez az uj kiadás ez idő 
szerint legolvashatóbb és legpoétikusabb Aeneis fordí­
tásunk. Az Aeneis 1—5. éneke a 236—237. számban 
jelent meg, s a befejező két ének Tóth Rezső jegyze­
teivel és részletes név- és helymutatóval legközelebb 
fog megjelenni. A Magyar Könyvtár egy-egy száma 30 
fillér. A gyűjtemény eddig megjelent számai egyenként 
vagy egyszerre is — csekély részletfizetésre — meg­
rendelhetők a kiadó czégnél, a Lumpéi R. (Wodianer F. 
és Fiai) féle cs. és kir. udvari könyvkereskedésben, 
Andrássy-ut 21. sz. a.

— A hering ára. Él es den a Jakabfi boltjában 
egy parasztember he ringet kér. — Aztán mennyibe 
kóstál ez? — kérdi. — Négy k raj ezár — feleli a bol­
tos. —- Aztán miért oly drága ez? A Léderer boltjában 
odaát három krajezárért, megkapom. A boltos idegesen 
mondja: — Hát, akkor menjen oda. Vegyen ott. —- Háj- 
szeu ott vennék én most is, de most nincs ott héring. 
Kifogyott. A boltos nevetve válaszolta: — Jaj komáin, 
mikor nálam nincs héring, akkor én is három kraj­
cárjával adom!

Szerkesztőség:

l>r. MAtiYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.
Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugynr részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

Sz. 2153-1902. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint tlkkri hatóság közhírré teszi, 

hogy Kapusi Albert szászrégeni lakos végrehajtatnak Erdélyi Berta 
Barát Gáborné nagyváradi lakos végrehajtást szenvedő elleni 120 
kor. tőke és járulékai iránti végrehajtási ügyében a nagyenyedi 141 
az. tjkvben foglalt A f 3 r. 266 2 hr. sz. ingatlanra a végrehajtási 
törvény 156. §-ának a. pontja értelmében egeszben 1200 korona 
becsárban az árverés elrendeltetik és hogy a fenn megjelölt ingat­
lanok 1902. évi szeptember hó 5-ik napján d. e 9 órakor ezen 
kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóságnál megtartandó nyilvános 
árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adatni

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át kész­
pénzben, vagy az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-ez. 
170 §-a értelmében a jbiróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállí­
tott letéti elismervényt álszolgáltalni.

A kir járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1902. évi április hó 14-én.

Weiner,
kir. aljárásbiró.

8z. 938-1902. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir járásbíróság mint tlkkri hatóság közhírré teszi, 

bőgj Müller Mihály ügyvéd áltál képviselt nagyenyedi kisegítő takarék- 
pénztár részvénytársaság végrehajta nak kisk. Mnresáit V»szilié, 
ktsk Mnresan Marina, kisk. Mar.sin Dominika és kisk. Tirvonia 
oliibapabidai lakosok végrehajtást szenvedők elleni 200 kor, tőke és 
járulekai iránti vég.«-hajtási ügyében az apahidai 8. sz. tljkvben foglalt 
^ 86 29 r. sz időközben ,1 spare .inon tulajdonába
inneni ingatlanra U 8 alatt Murésáii Oiimpie javára bekebelezett 
haszonélvezeti jog fen tart i-aval 657 korona becsárban az árverést 
elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1902. évi augusztus 
l.o -ti-ik napja ti d e. b órakor Apaiad* községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a kikiáltásí áron aló! is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénz­
ben, vagy az 18S1. évi LX t.-ez. 42 §-áb»u jelzett árfolyammal 
számított es az 1881. évi november iio 1-én 3333 sz. a. keit 1 M. 
rendelet S §-al.an kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy annak a bíróságnál történt időleges elhelyezé­
séről .kiállítóit letét elismervényt ájszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hálósígtól
Nagyenyeden. 1901 február hó 15. napján

Weiner,
395 1-1 I. ...............kir. aljarasbiri).

Sz. 937-1902 
tiki i.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírre 

teszi, hogy a nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvénytársaság 
végrehajtatónak Be Igya n Ilia végrehajtást szenvedő elleni 200 kor. 
töke és jár. iránti végrehajtási ügyében a felgyógyi 431 sz. tjkvben 
foglalt A -f 3—7 r. sz. ingatlanra 424 korona, a felgyógyi 432 
sz tjkvben A 1 r sz ingatlanra 376 korona, összesen 800 kor. 
becs,arbau az árverést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingat­
lanok 1902. évi augusztus hó 23-ik napján d u. 3 órakor Fel- 
gyógy községházánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási 
áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat lant k 10%-át kész­
pénzben vagy az 1881. évi nov. ho 1-én 3333. sz. a. kelt igaz­
ságügy miniszteri rendelet 8. §-iibau kijelöli óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-ez. 170. §-» 
értelmében jbiróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított letéti 
elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságtól
Nagyenyeden, 1902. évi febrtnr hó 15-én

Weiner,
39-4 1—1 kir. aljárásbiró.

Sz. 2528—1902. 
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A vízaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy a Nagyapóid! takarék és előlegezést egylet végrehajta­
tónak Lntsek Mátyás s társai végrehajtást szenvedők elleni 1720 
kor tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári 
ki' tői vényszjík (a vízaknai kir. jbiróság) területén levő Gergely fáj a 
községben és határán fekvő gergelyfáji 112 sz. tjkvben A -f- 1—3, 
5-22 r. 2011, 201, 756, 960 1, 1725 2, 1788, 2151 1, 2282 R 
2512 1, 2598 1. 2880 a. 3450 2, 3451 2, 3452/2, 8453 2, 3480 R 
3508 2, 3557 2, 3558 1, 3691/2. 3692 2, 4180 1, 4361 2^ 4838 2. 
48ö9/2, 4840 2 4841 2, 4950, 5179, 5180, 5712 1, 5764 I hr. sz. 
alatt foglalt Foltén Agnéta szül. Binder és Lutsch Mátyásáé Foltén 
Katalin nevére felvett ingatlanokra az árverést 2566 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1902. évi augusztus hó 30-ik napján 
d. e. 10 órakor Gergelyfája községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók, végrehajtató és képviselője kivételével, tallóz­
nak az ingatlanok becsárának 10 % -át vagyis 256 kor. 60 fillért készpénz­
ben, vagy az 1881. évi LX t.-cz 42. §-ban jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy­
miniszteri rendelet 8. §-ban kijelöli óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-ez. 170. §. 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiál­
lított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt V.zaknán, 1902. évi Julius hó 6-ác

397 1-1
Korinsky,

kir. aljárásbiró.

Napnyi feiiffl talaral* r.-l.
Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket, évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt* 
nyújt, váltóra és betáblázásra. «

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig. |

Qarbolineum J
Avenarius szabadalom 

$*6"" 25 év óta ismert fakonzerváló szer. "SBQ
Utánzásoktól óvakodni kell.

Carbolineum-gyár R. AveitälillS, Amstetten, A.-Ausztria.
Iroda: Bécs, lll/l. Hauptstrasse 18.

Kapható: ifj. Lázár Károlynál Nagyenyeden.

r

í, •

Törlesztéses kölcsönöket nyújt
előnyös íe,(eleiek alatt 20, 30, 40, 50 évre ter­

jedő lea mar 400 koronától felfelé az

Erifrei ipar Jelzaloí HüelbiiR 8-t.
Alaptőke: 800,000 kor. Tartalékalapok: 200.000 kor.

Intézeti iroda:
Kolozsvárit, Rózsa-utcza I. sz. saját hazában.

Prospektussal kívánatra ingyen szolgál az 
156 15-24 Igazgatóság.

Első Gyulafehérvári

agyag cserépkályha-áru 
gyári raktár.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni u 
helybeli és vidéki u. é. közönséget, hogy
Gyulafehérvárit, Lépes 128. sz. alatt
ujouan berendezett

cserépkályha-raktáramat
a mai kor igényeinek megfelelően felszerel­
tem. Raktáron tartom a legújabb készitménvü 
és rendszerű cserépkályhákat a hires Teleki­
féle Szliácsi kályhagyárból, valamint, fürdő­
szoba- és takaréktüzhely-felszereléseket dús 
választékban.

Legfőbb törekvésem a nagyérdemű közön­
ség becses rendelményeit pontosan és jutá­
nyos árban kiszolgálni. A is. é. közönség 
becses pártfogását kérve, maradtam

tisztelettel

Dobrowszky Károly,
396 1—5 eserépkályha-épitő

2 évi jótállás.

Naponta kétszer friss sütemény.

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség szives figyelmét csemege- és péküzle­
temre felhívni. Különösen figyelmébe aján 
lom a n. é. közönségnek kitűnő minőségű 
boraimat, melyeket a medgyesi Czell Frigyes 
és fia ezóg pi nézőjéből szereztem be.
1 liter finom asztali bor . . —-64 kor.
1 „ ,, pecsenye „ . . —-80
f „ » rizling „ . . 1 —
7 deczi csemege gyógy Kükül lő

gyöngye ................... 2-40
3V2 „ csemege gyógy Küküllő

gyöngye ................... 1-30
7 „ csemege gyógy rizling 2 20
3V2 „ „ „ ) T0
7 „ „ tramini 2-—
3Va „ a n n 1.20
7 „ » „ som 1-60
5 „ „ legfinomabb aszú 1-40
3V2 „ „ Leányka . . . 1 —

Továbbá naponta friss szebeni felvágot­
tak, valamint csemege-sajt es friss székely 
túró kapható.

T. vevőim szives pártfogását továbbra 
is kérve, maradok

tisztelettel

Beer G. Dániel,
sütő.

M

Naponta kétszer friss sütemény

KIS HIRDETÉSEK.
Mimi» hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. 
A hirdetés bélyegdijmentes. Levélheti tudakozódásra szívesen 
válaszolunk, ha postabélyeg mollékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Használt kerékpár jó karban olcsó áron eladó.
Megtekinthető Tóth uic/.a 1. szám alatt (a tövis- 
utezai hid mellett). Értekezhetni ugyanott 12—2-ig 
és este 6—8-ig.

Egy kisebb szalmakazalozó-gép 4-es vagy 6-os 
cséplőhöz eladó. Egy évig volt használatban. Bő­
vebbet Rátöri Jenőnél Szabadkán.
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Alatti

>«im az

Zacherlin üvegben! Ez az igazi szer!
Legyen áldott, aki készíti, százszor és ezerszer, 
S valahol függ a Zacherlin-plakát:
Ott kapható Zacherlin egész éven át.

Ha látlak, oh Zacherlin, a szivem is dobban; 
De nem fogadlak el, ha kínálnak tokban. 
Tokban ami van, haszontalan dib-dáb;
Attól ugyan nem döglik se féreg, se a sváb.
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